



永远跟党走 奋进新时代

□ 王凡

时间砥砺信仰，岁月见证初心。通过近期对党史的学习，我深受教育、备受启发。党史记录着新中国从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程，蕴含着中国共产党带领人民创造一个个辉煌成果的经验与智慧。通过对党史的学习，我更深入地认识了党，更加深了对党的热爱，更坚定了跟党走的决心。

2021年是建党100周年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，虽然我党已经走过了百年的风雨历程，但是革命先辈传承下来的精神依然历久弥新、异彩夺目。面对当今世界经历的百年未有之大变局，面对新冠肺炎疫情下国际格局演变和国内形势变化，正是我们新一代党员展现身手、主动作为的大好时机。党既

是我们的指路明灯，同时又是我们愿为之付出一切的动力所在。作为一名法院工作者，我们更应该主动担起肩上的职责，不遗余力地“做加法”，以史为鉴、学以致用。

要在党性修养上做“加法”。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕建党100周年这一主线，深刻领会“学党史、悟思想、办实事、开新局”这一主题，坚决提高政治站位，大力开展党史教育、践行“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”宗旨，切实把党的历史学习好、总结好、传承好、发扬好。党性不是随着党龄增长和职务提升而自然提高的，而是通过不断学习和努力践行而变得充实，学习的最终目的是由量的积攒达到质的飞跃，进而内化为自身的理论素养。通过对党史的学习，我们要牢记初心使

命、坚持正确方向，努力践行全心全意为人民服务的宗旨，传承红色基因，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。

要在规章制度上做“加法”。回望历史，在抗战紧要关头开展全党整风，是深谋远虑的战略之举。无规矩不成方圆。党章、党纪、国法以及党的优秀传统和制度规定，是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规范和准则。身为一名共产党员，我们不仅要自觉遵守规章制度，更应该禁得住长期考验，时刻保持对规矩的敬畏之心。作为新时代法院干警，我们更要知敬畏、存戒惧，牢记为民宗旨，共同推动全院立规矩、讲规矩、守规矩，促进党的各项事业发展。

要在履职尽责上做“加法”。作为一名党员，必须坚持原则、认真负责，面对大是大非敢于亮剑，

面对矛盾敢于迎难而上，面对危机敢于挺身而出，面对失误敢于承担责任，面对歪风邪气敢于坚决斗争。要保持高度自觉的大局意识，不当“店小二”，保持“掌柜的”的心态，面对任何事物都要尽心尽责，全面考虑。作为法院工作者，有义务为群众提供高品质诉讼服务，满足人民群众多元化司法需求，即使是再普通的岗位，也要保持钉钉子精神，心甘情愿为共产主义事业做绿叶。忠诚履职、锐意进取，以平凡之躯铸就不凡事迹，紧紧围绕当前工作大局，发挥自身作用，用生命践行使使命。

中国共产党已经走过了百年的风雨历程。作为新一代共产党员，我将永远跟随党的指引，不忘初心，牢记使命，为党的事业拼尽全力。

（作者单位：保定高新区人民法院）

一筐鸡蛋

□ 李晓庆

“丁零零……”正在埋头梳理案卷的我被一阵急促的电话铃声打断。电话是安检处值班法警打来的：“有一对母女找你，一直不肯走，硬是要进去给你送东西，我让他们去后院等你了。”

没等我过多思考、反应，就看到法院后院西门口一对母女踮着脚急切地向里张望，原来是她们。

初次见她们是前几天的一个下午。当时刚上班，一位老奶奶带着女儿前来立案，恰巧我正在一楼接待处查询其他事项，看着她们焦急又茫然的眼神，便凑过去询问。接过诉状一看，是离婚案件，制式的模板：婚前缺乏了解、婚后感情不和、因琐事争吵、男方家暴等字眼。这是一件普通的离婚案件，但是当我看到老奶奶的眼睛时，却有种说不出的心酸，那眼神充满渴望甚至渴求。她一直絮叨着自己女儿的不幸，经常遭受家暴，母女俩相依为命，恳求法院依法判决。当我的目光转向她的女儿时，发现她行动不便，黯然地站在旁边。询问了一些基本情况后，得知她们家在山东，离法院较远。我想推荐她们使用网上立案、网上交费等，以便足不出户网上开庭。但是当我看到她们的手机时，又打消了这个念头，就是一部破旧得只可接打电话的老年机，这一刻我仿佛看到了我的姥姥、我的乡亲们。我们总感觉科技带来很多的便利，但是仍然有些人不会使用智能手机。于是，我带她们去了立案庭，案件顺利立案。开庭前，经过一上午的调解，双方最终达成离婚调解协议。在案件办理完毕后，我看到她们眼里充满激动的泪花，仿佛她们的生活也有了生机。在我看来，也许是最近普通的离婚调解案，对她们而言，却是重生吧。

这个案子已调解结案，没想到老奶奶带着女儿专门跑过来给我送了一筐鸡蛋。她将鸡蛋放到门口，和女儿掉头就跑，边跑边说：“家里没别的，这都是自己养的鸡下的，有营养，谢谢法官。”看到她俩脸上如孩童般灿烂的笑容、蹒跚奔跑的背影，拿着鸡蛋的我哭笑不得。这对母女没有别的收入来源，靠种地维持生计，生活十分拮据。她们可能摸黑起床为了赶最早的车，可能途中要倒很多次车，就是想把她们认为家中最珍贵的东西送给我。我提着鸡蛋努力地向前追了一百多米，可二人越跑越快，在那一刻，从我心中涌起一阵阵的感动和欣慰。我将鸡蛋折价，为当事人手机充了话费。

虽然这是一件很平凡的调解案件，我们的一言一行群众却都看在眼里。“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”绝不是一句空话。作为新时代的青年，我们要始终牢记自己的初心与使命，踏踏实实为老百姓办些力所能及的实事。

（作者单位：盐山县人民法院）

建党百年赞歌

翟杰

阳光明媚
百花争艳
喜迎党的百年华诞
祖国母亲的强大
让我们信心满满
综合国力的提升
让我们挺起腰杆
回顾我党取得的成绩
不由得激情澎湃

我们不会忘记
在上海的望志路上
在嘉兴的红船里
一个伟大的政党诞生了
从此神州大地
处处飞扬鲜红的党旗

我们不会忘记
八一起义的枪声
井冈山的号角
长征路上的足迹
革命先烈用生命和鲜血
铺就了通往胜利的道路

我们不会忘记
自伟大的舵掌握革命的航船
从此胜利就连着胜利
从延安的宝塔到天安门的城楼
从抗美援朝的炮火到改革开放的礼花
一个雄狮在世界的东方崛起

没有共产党就没有新中国
只有共产党才能带领人民

手拉手参与精准扶贫攻坚
心连心抗击新冠肺炎疫情
14亿神州儿女携手并肩
实现中华民族伟大复兴

忆往昔峥嵘岁月
展未来任重道远
我们为了法律的尊严
起早摸黑兢兢业业
为了社会主义法治国家建设
一腔热血
从未改变

（作者单位：昌黎县人民法院）

深刻的感悟

□ 尹美玉

正在开展的政法队伍教育整顿，再一次对我的党性进行了锤炼，也再一次提醒自己入党时的初衷和最初进入法院工作时的初心，也因此使我对我“为群众办实事”有了更深刻的感悟：让当事人感受司法的温度，是用耐心浇筑的结果。

4月8日上午，原告韩某诉被告马某离婚纠纷一案经调解后进行交接，此前原告一直要求被告返还其陪嫁物品及个人衣物，虽原被告已结婚十余年，但法官依旧说服被告提前将原告所列的物品收拾妥当予以交付。可在交付前一刻，原告却称，自己一个女人家没有车辆不方便将陪嫁物品拉回，且现无固定住所，没地方存放这些东西。被告一直在厂子打工，为了悉数返还这些物品，提前请了假回家收拾，又请人找了有足够的空间的车子将东西拉到法院大门口。原告的突然变卦，让被告十分恼火。眼看辛辛苦苦调解的案子面临变数。

庭长既然安排我来见证双方交接，我就应当尽职尽责，在避免双方发生冲突的

前提下，为他们的婚姻关系画上较为圆满的句号。于是，我苦口婆心地劝说被告体谅原告作为女性的弱势，念及原告十余年来为被告生育子女、为家庭付出的不易，做出让步。最终，被告同意将物品拉回，不再跟原告计较。

需要法院见证的案件交接，多是因为当事双方嫌隙较大，私下里交接怕惹起更大的纠纷，所以才要求来法院交接。同时，也是为案件做个了结，使双方的关系不再埋下隐患，从此情意上一别两宽，也不再为财物纠缠。之前，我因为有一段时间专门负责家事案子，见过不少因为在交接这最后一步发生分歧，而使得前期的调解功亏一篑的例子。总结之前的经验证，我知道交接的案子更需要耐心。所以尽管最近工作繁多，加班的常态化让身体和精神都有点吃不消，但我还是坚守为民的初心，力争将耐心留给每一个当事人。

站在大太阳底下，一通释法明理过后，眼看着双方当事人满意地离开，我也带着点小兴奋回办公室。这时，我看一位上了年纪的

老人艰难地在台阶上一步一步地往下挪。坦白地说，当时我心里也犯嘀咕，这会不会是上访的群众，如果我过去帮她，会不会因此被她问的一堆法律问题所缠住。犹豫了片刻，我还是走过去，搀起老人的胳膊，扶她走下台阶。心里预设的种种都没有发生，老人走一步道一声“谢谢”，反倒让我觉得羞愧。

这位素不相识的老大娘不知是第几次走进法院的大门，但至少这一次她的行动不便被身为法院干警的我关注到，并主动扶了她一把。不知道我传递出的这一点点司法的温度，是否让老人体会到信任感与安全感，只是我知道为群众办实事的方式有好多种，也可以体现在很多这样的小小细节里。匡扶正义的信念，不仅体现在裁判文书里，还应当做到每一个当事人的心理上。

我知道让人民群众感受到司法温度的路上还需要司法干警的共同努力，但是只要我们已经走在路上，路就会越走越宽！

（作者单位：孟村回族自治县人民法院）

紫藤萝

高占国

你悄悄在院子落户，
无暇顾及身边世界的痛痒。
冰雪从未对你留情，
你也未曾回应对方。
紫藤萝，你这沉默的紫藤萝，
木讷得跟父亲一个样，
骨子里充满了慈爱，
面对儿女却一个字也不愿说出来。

你静静在院中成长，
渴望用枝繁叶茂遮出阴凉。
岁月从未给你关照，
你也未曾得到犒赏。
紫藤萝，你这庇荫的紫藤萝，
深沉得跟父亲一个样，
背弯下充满了关爱，
面对儿女却一个字也不愿说出来。

面对儿女却一个字也不愿说出来。
你慢慢在院里变老，
光秃的枝干一改之前的模样。
苍天从未赐你轻闲，
你也未把衰老抵抗。
紫藤萝，你这粗糙的紫藤萝，
沧桑得跟父亲一个样，
皱纹中充满了怜爱，
面对儿女却一个字也不愿说出来。

老去的紫藤萝，
你的身影，
我再也见不到。
（作者单位：廊坊市中级人民法院）

编者按：1919年，新青年扛起民主和科学的大旗，为中华民族的独立和解放振臂一呼。在中国共产党成立100周年之际，在全国政法队伍教育整顿的当下，我们一起回望自己青春年少时的梦想，信念更加坚定。韶华易逝，但五四之青春仍在；百年沧桑，少年之芳华不改。

致敬青春印记

“我志愿加入中国共产党……”入党宣誓时一字一铿锵，犹在耳。作为新时代的青年党员，我们更应该传承国家在前、吃苦在前的作风，在当今的机遇与挑战中找准位置、坚定信念，勇于追梦、勤于圆梦，脚踏实地、心怀远方，守在自己的岗位上不断努力，让红船精神一路走来的星星之火在自己身上发光发热、势成燎原。

河北省高级人民法院 田蕾

还记得小时候的我戴着红领巾，摸索着父亲胸口的党徽时，父亲意味深长地说，这是一份荣誉，也是一份责任，这让我对成为一名光荣的共产党员有着懵懂的憧憬。后来在课本里我学习了中国共产党的历史，接触了党的理念，了解了党的英雄故事，更让我信赖党、尊敬党，坚定了加入中国共产党的信念。如今，我已经入党六年，并成为了一名法院干警，每次集中宣誓，依然激动不已，时刻警醒自己要牢记入党初心，又要聚焦职责使命，做一名合格的共产党员，为公正司法贡献自己的青春力量。

沧州市中级人民法院 张苗

依稀记得那是一个秋日的黄昏，作为刚考录进来的公务员，我在赵法官引领下来到院长办公室。眼前的院长身着黑色西装，系着一条深红色的领带，胸前的法徽透露出威严感。“小姑娘，干法院这行，要谨记时刻把老百姓装心中这一条……”于我而言，那一次既是教育又是寄予厚望的谈话，仅寥寥数语，然已深深刻录在我心中，影响着我后来的为人处世。这几年，我目睹越来越多的前辈青春容颜消逝在厚重的案卷中，却始终不改为民的初心与职业的操守。你我他，不关乎年龄，共同在公平与正义的道路上奋力前行。

博野县人民法院 张丽宁

青春充满热血，亦有冲动、勇气、潇洒伴随。在那个火辣的七月，我积极响应团委的号召，“到西部去，到祖国最需要的地方去”，走出大学校门，来到了美丽的天山脚下，开始了为期一年的志愿服务。一年的生活是丰富多彩的，是漫长而又短暂的。虽然距今已有15个年头，但仿佛发生在昨天，记忆犹新，历历在目。青春，我们无所顾忌，甘于奉献；青春，做我想做，无怨无悔。向青春致敬！

河北省高级人民法院 付竹竹

初入法院时，扑面而来的是群众遇到的社會问题、棘手事务。毫无头绪的自己，在庭长的指导下学习各项工作机制，梳理卷宗，练习如何与当事人进行有效沟通。我院搬迁新址后，成立诉讼服务中心，有幸成为其中一员。窗口工作可能在大家眼里意味着简单重复，其实不然，分调裁审很大一部分工作需要立案庭完成。作为诉讼服务中心我们也始终本着多为群众做实事的原则，耐心倾听，热心解答。我愿在法院的岗位，用自己朝气蓬勃、昂扬向上的微光，努力帮助并引导当事人感受公平正义的力量。

石家庄铁路运输法院 吴瑕

上学时，也曾不断幻想过我的青春，或许是一支粉笔，三尺讲台，桃李满天下；或许是在窗口柜台，迎来送往，服务大家；或许是拿着摄影机，到处奔波，记录人间真实。但，最让我向往的还是那庄严高悬的国徽，那象征公平正义的法徽，那判定善恶是非的法槌，那传播正义声音的笔杆。最终，我走进了神圣的法院，成了政治部的一名干警，这在漫漫人生旅途中又是一个新的起点，而我也终将在这里燃烧整个青春。

怀安县人民法院 王莉

初入法院，庄严肃穆的文化氛围，轻松活跃的工作环境，志同道合的同事关系，让我一下就深深爱上了这里——万全区法院。政法队伍教育整顿正在扎实推进，刚好作为我的入职教育，帮我系好进入法院系统工作的“第一粒扣子”。从“心”开始，梦想再扬帆，在法院的平凡工作岗位上，书写好“江山就是人民、人民就是江山”的青春答卷！

张家口市万全区人民法院 谢绍伟

五四精神是激发青春活力的源泉，自己在青春路上走了很久，但并不孤单，因为一路有“你”相伴同行。从朦胧初心，对“你”的崇拜，到大学选择与“你”同窗，再到入职法院与“你”形影不离，一直有“你”如影随形……“你”，就是法律。心系当事人，精细阅卷，研读法条，公平公正审判，把和我们相伴的法律，运用到案件中，诠释到人民群众中，并驻留在大家的心中，是我们青春路上的职责。

青县人民法院 刘国贞



静谧

张贝贝 摄

（作者单位：海兴县人民法院）